
 

 
Anfrage an Bürgermeister Mag. Siegfried Nagl 

 
in der Gemeinderatssitzung vom 14. Februar 2020 

eingebracht von Nikolaus Swatek 
 
Betreff: Besetzungen von Haus Graz Top-Jobs nach 
Parteibuch - Causa Nachbaur 
 
Sehr geehrter Herr Bürgermeister Mag. Nagl, 
 
seit Monaten beobachten wir als Opposition, aber auch die steirische 
Medienlandschaft aufmerksam die wichtige Vergabe von hochrangigen Jobs in den 
Grazer Stadtbetrieben. Immer wieder wurden dabei Namen in den Ring geworfen, 
die vor allem Eines mit sich brachten: ein ÖVP-Parteibuch.  
Anfang diesen Monats war es dann so weit, für die oft im Zusammenhang mit 
Stadtjobs erwähnte ex-Team Stronach und ehemalige ÖVP Nationalrätin Kathrin 
Nachbaur, soll, wie Tageszeitungen auf Grundlage einer Aussage von Holding-Chef 
Mahlik berichteten, ein Job gefunden worden sein. Dabei soll es sich um eine 
leitende Stelle in der Grazer Energieagentur handeln. Da in unseren öffentlichen 
Unternehmen jedoch die klügsten und kompetentesten Bürgerinnen und Bürger 
sitzen sollten und nicht das Parteibuch als ausschlaggebendes Einstellungskriterium 
zählen sollte, ist es dringend Zeit, hier Licht ins Dunkle zu bringen.  
Insbesondere auch deshalb, weil Vorwürfe der Postenschacherei nicht nur dem 
Ansehen unserer Stadt, sondern auch der handelnden Personen schaden, ist es 
daher dringend nötig, endlich für transparente, offene und vor allem objektiv und 
nachvollziehbare Auswahlverfahren für Top-Jobs in unserer Stadt zu sorgen. 
 

1. War die medial erwähnte “Leitungsposition in der Energieantur”, neben dem 
derzeitigen GF Schmied ausgeschrieben? 
1.1 wenn ja, wo? 
1.2 wie lange war dieser Job auf den jeweiligen Plattformen ausgeschrieben? 
1.3 war der Job auf der Homepage der Stadt Graz im Bereich 
“Stellenausschreibungen im Haus Graz” ausgeschrieben? 
1.4 wenn 1.3 ja, wie lange? 
1.5 wenn 1.3 nein, warum nicht? 
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1.6 Wie sah die Ausschreibung aus? Welche Kriterien mussten 
Kandidat_Innen mitbringen? 
1.7 wenn der Job nicht ausgeschrieben war: warum nicht? 

2. Wenn 1. ja: Wie viele Bewerbungen gab es für die Stelle? 
3. Wenn 1. ja: Welches Verfahren wird zur Auswahl des/der geeigenete/n 

Kandidat_In angewandt? 
4. Wenn 1. ja: Nimmt eine unabhängige Agentur am Hearing teil? 
5. Wenn 1. ja: Wie ist die Hearing-Kommission besetzt, wer gehört dieser an? 
6. Wenn 1. ja: Wer sortiert Kandidat_Innen vor dem Hearing vor? 
7. Bei Nachbaurs neuer Stelle im Haus Graz soll es auch um eine Funktion im 

“Marketingbereich für die Abwicklung von Klimaschutzprojekten in 
Kooperation mit der Energieagentur” gehen. Ist dies dieselbe Stelle wie in 1.? 
Wenn nein: 
7.1 Gab es für diese Funktion eine öffentliche Ausschreibung? 
7.2 wenn ja, wo? 
7.3 wie lange war dieser Job auf den jeweiligen Plattformen ausgeschrieben? 
7.4 war der Job auf der Homepage der Stadt Graz im Bereich 
“Stellenausschreibungen im Haus Graz” ausgeschrieben? 
7.5 wenn 1.4 ja, wie lange? 
7.6 wenn 1.4 nein, warum nicht? 
7.7 Wie sah die Ausschreibung aus? Welche Kriterien mussten 
Kandidat_Innen mitbringen? 
7.8 wenn der Job nicht ausgeschrieben war: warum nicht? 
 

8. Sie haben angekündigt, dass Nachbaur sich einem Hearing stellen muss. 
Glauben Sie, es bewerben sich noch die klügsten Bürgerinnen und Bürger, 
wenn eine Vorentscheidung in den Medien bereits Thema ist? 

9. Wie wollen Sie in Zukunft sicher stellen, dass Top-Jobs im Haus Graz 
transparent und objektiv, ohne Einfluss vom Parteibuch vergeben werden? 

10.Welche Schritte wollen Sie setzen, um Auswahlverfahren für Bürgerinnen und 
Bürger nachvollziehbar zu entscheiden? 

11.Welche Schritte wollen Sie setzen, damit sich mehr Bürgerinnen und Bürger 
auf Top-Jobs der Stadt Graz bewerben? 

12.Welche Schritte wollen Sie setzen, damit sich die klügsten Köpfe unserer 
Stadt bewerben? 

13.Sind sie bereit, bei den höchsten Manager-Funktionen den Gemeinderat 
Einblick in die Abläufe zu gewähren, damit dieser seine Kontrollfunktion 
wahrnehmen kann? 
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14.Welchen Kontrollmechanismus wollen Sie schaffen, um sicher zu gehen, dass 
stets objektive Kriterien und vor allem die Kompetenz bei der Auswahl von 
Top-Jobs, stattfinden? 

15.Sind sie bereit detaillierte Regelungen für die Auswahl und die Ausschreibung 
von Top-Jobs im Haus Graz festzulegen? 
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